



卡劳帕帕

麻风病人最后的家 卡劳帕帕

夏威夷的卡劳帕帕是麻风病人的隔离点,现在那里仍然住着一些上世纪60年代被放逐至此的居民。一旦他们全部去世,美国政府打算把当地开发为旅游景点。到这里旅游的价值究竟在哪里?

现代快报记者 潘文军 编译



卡劳帕帕

麻风病人不愿离开隔离点

曾几何时,夏威夷的麻风病人被放逐到夏威夷群岛中面积较小、人口较少的莫洛凯岛上,他们活动的区域被限制在该岛一个很小的半岛上,与世隔离。

这个半岛被称作卡劳帕帕,有关这个麻风病人隔离点的历史细节已经越来越模糊,因为被放逐至此的麻风病人大多已经去世。现在,在这片

不大的区域里,只留下了不到1000座墓碑,但有记录显示,从19世纪60年代开始,至少有8000人被强行与他们的家人分开,迁徙到了这片“绝地”,几乎所有被放逐的麻风病人都是夏威夷原住民。

在被放逐的数千名麻风病人中,16人尚在人世,他们年龄最大的92岁,最小的也有73岁。16人中有6人是

自愿留在卡劳帕帕生活的,对于麻风病人的隔离早已于1969年解除,20年后,这种病有了治疗的药物。无论是被放逐的病人还是被迫抛弃他们的亲人,心灵都受到了无法复原的创伤。很多被放逐到卡劳帕帕的麻风病人对这一区域产生了一种难以名状的纠结情感,很多人在此生活多年,已经舍不得离开这里。

卡劳帕帕要被建成国家历史公园

1980年,美国国家公园管理处作出规划,在生活于卡劳帕帕的最后一个麻风病人去世后,这里将建成卡劳帕帕国家历史公园,这是对卡劳帕帕未来命运四种设想中的首选方案。按照规划,卡劳帕帕将在经过长达数年的开发后向所有游客开放。

现在住在卡劳帕帕的只有几十个人,除了麻风病人,还有大约40名政府工作人员,他们大多是美国卫

生部门的雇员,负责这一区域的医疗卫生工作。目前的政策是每天可以允许100名成人参观卡劳帕帕,所有的游客都必须年满16周岁,而且必须得到邀请。目前大部分游客都必须通过一家指定旅游机构才能游览卡劳帕帕。

将卡劳帕帕建成国家历史公园的规划引起了各利益相关方的震惊,不管是夏威夷原住民、莫洛凯岛居

民,还是麻风病人家属,都对卡劳帕帕的未来感到担心。争论进一步加剧了夏威夷的政治和文化关系的紧张,增加了当地人和外来利益集团之间根深蒂固的猜忌之心。对于卡劳帕帕未来的争论反映了不同人群之间的不同观念,过去几年里,很多非常熟悉卡劳帕帕的人和志愿保护麻风病人的研究者都用同一个词来形容卡劳帕帕——“神圣”。

卡劳帕帕已成麻风病人的“庇护所”

数百年来,麻风病人一直受到世人的歧视。麻风病会导致皮肤溃瘍、神经受损、肌肉无力等症状,过去根本无药可治,现在一般使用抗生素就能缓解病情。现代医学研究发现,麻风病的传染性并没有过去人们想象的那样强,95%的人对引发麻风病的细菌有天生的免疫力。虽然麻风病病例还时不时地在世界各地出现,但从全球范围来说,它已接近绝迹,而且预防麻风病的疫苗也已经进入临床试验阶段。但是,人

们对麻风病的传统看法并没有完全改变。

即使到今天,卡劳帕帕依然是一个神秘的庇护所。这里与外界一年只有一次交往,就是每年有一天,会有一艘装载天然气和食品的驳船停泊在岸边运送给养。时至今日,卡劳帕帕依然让人魂牵梦萦,那标志性的白色沙滩和珊瑚礁,还有仿佛让时间停止了一般的小平房——二战开始前的夏威夷就是这个样子。

卡劳帕帕也有很多幸福的回忆。

有些被放逐到这里的病人之间产生了爱情,并且缔结美好的姻缘。根据卡劳帕帕档案记录,在1900年到1930年的30年间,这里产生了超过1000对新婚夫妇。这里有舞蹈和音乐表演,还有垒球等体育比赛。教堂是人气最旺的地方,19世纪后期,染上麻风病的达米恩神父在这里建造了一座教堂。对于许多被放逐到卡劳帕帕的病人来说,病友、医务工作者和神职人员成了他们的亲人,离开这里无异于对自己进行一次新的放逐。

改造方案暗藏利益之争

在分析了环境影响报告书并听取了公众意见之后,美国国家公园管理局制定了决定卡劳帕帕未来命运四个方案,其中两个方案将对这里进行有具体目标开发,一个方案是保持这里的现状不变。国家公园管理局更喜欢在这里开发生态旅游的方案。

公园方案的推动者说他们的目的是保留“这个地方现在的感觉”,但

强调会有一点点改变。他们的意思很明确,他们要保留的是这里的自然环境,而要改变或者抛弃的,是这里的人。

不过,还是很容易理解人们为何对这个问题充满担忧。一些人担心那些不熟悉卡劳帕帕过去的外人大量涌入会损害这里的精神氛围、破坏这里的历史遗迹。其他人则担心这里的生态环境会遭到破坏,这里的很多物

种地球上别的地方都没有。毕竟,卡劳帕帕是夏威夷硕果仅存的原始地带之一,是世界上与世隔绝的岛屿,也是美国三分之一濒危物种的家。夏威夷的政治进程也在这里得到体现:在成为麻风病人隔离点之前的几百年间,卡劳帕帕一直是夏威夷原住民的家园。很多利益相关者不承认这个历史事实,不承认夏威夷原住民对这块土地所拥有的权利。

被隐瞒了身世的麻风病人后裔

林达美·马尔多纳多的生母是卡劳帕帕的麻风病人,她说“公园计划”实在太令人震惊了,她将努力收集卡劳帕帕曾经作为麻风病人隔离点的传记资料。

马尔多纳多今年66岁,她的母亲一直居住在卡劳帕帕,直到几年前去世。10年前马尔多纳多才在偶然间发现自己的身世,她的养父母一直没告诉她真相。

在生母去世之前,马尔多纳多定期前往卡劳帕帕看她,但是她们之间的关系不仅疏远,而且苦乐参半。她们会在公共休息室和其他麻风病人一起看韩国肥皂剧或者女排比赛,可是母女俩之间却很少交谈。马尔多纳多说,自己一出生就被卫生官员从母亲身边带走,她被一对信奉天主教的夫妇收养。当马尔多纳多年过半百之时,她才从自己的一个“远亲”那里听

到了有关自己生母的消息,那个“远亲”的一个朋友是马尔多纳多生物学上的婶婶。

这是让马尔多纳多最心痛的地方。在卡劳帕帕出生的孩子起码有几千人,可是这些孩子在成长的过程中,却无法知道自己的身世,他们对自己的过去一无所知。一名卫生官员说,几乎每个被隔离在卡劳帕帕的女人都生过孩子。

麻风病人的灵魂始终在这里

克拉伦斯·卡西里西瓦是卡劳帕帕仅存的麻风病人之一,他2008年曾说:“我们这些人,死一个就少一个。”而且,虽然卡西里西瓦支持变更卡劳帕帕地区的性质,但起码他不希望这里变成旅游胜地,尤其不希望让孩子们前来参观。“人们要想到这里参观,就让他们在我们活着时来,而不要等我们都死光了才来。”卡西里西瓦说。

尽管如此,有关夏威夷和卡劳帕帕的环境保护问题依然引起争论。几十年来,夏威夷群岛人口激增,大量商业建筑和公共设施拔地而起,群岛自然景观发生显著变化。夏威夷游客最多的那些岛屿70%的海滩正处于

长期侵蚀状态,近三分之二的溪流遭到污染物的损害。根据一家调查公司提供的数据,火奴鲁鲁超过洛杉矶成为整个美国最拥挤的城市。

发展导致夏威夷发生了一些最引人注目政治斗争和大规模的诉讼,而夏威夷原住民的权利则经常成为争论的焦点。自从与西方有了接触以来,夏威夷原住民一直受到歧视,而在1898年夏威夷归属美国之后,这种歧视愈演愈烈。一些研究资料表明,在英国探险家詹姆斯·库克于1778年登上夏威夷群岛后,这里的原住民人口减少了84%,而在1840年,当时的人甚至预言到20世纪初,夏威夷的原住民就

会彻底消亡。对于使用夏威夷语言的禁令直到1986年才解除。根据最新的人口普查,具有部分夏威夷原住民血统的居民仅占夏威夷人口的五分之一,而关在监狱里的囚犯中,却有40%具有夏威夷原住民血统。这充分反映了夏威夷原住民十分贫穷,处在社会底层的现状。

“麻风病人越来越少,在不远的将来,卡劳帕帕可能不再有麻风病人,”一个支持保留卡劳帕帕作为麻风病人隔离点的组织2009年在声明中说,“虽然从肉体上来说,麻风病人可能消失,但是他们的灵魂始终在这里,他们将永远是这片土地的一部分。”